Teste de Matemaéatica A
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Teste N.° 2
Matematica A
Duracéo do Teste: 90 minutos
10.° Ano de Escolaridade
Nome do aluno: N.O: Turma:

Utilize apenas caneta ou esferografica de tinta azul ou preta.

N&o € permitido o uso de corretor. Risque aquilo que pretende que ndo seja classificado.
E permitido o uso de calculadora.

Apresente apenas uma resposta para cada item.

As cotagdes dos itens encontram-se no final do enunciado.

Na resposta aos itens de escolha multipla, selecione a opcéo correta. Escreva na folha de
respostas o nimero do item e a letra que identifica a opcéo escolhida.

Na resposta aos restantes itens, apresente todos os célculos que tiver de efetuar e todas
as justificacbes necessarias. Quando para um resultado ndo € pedida a aproximacao,

apresente sempre o valor exato.
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1. Sem recurso a calculadora, determine a solucdo positiva da seguinte equacao:
(B+V2)x?+(2—v2)x—1=0

Apresente a resposta na forma a + b, com a, b € Z.

2. Considere a figura constituida por paralelogramos geometricamente iguais.

Considere as seguintes afirmacdes: Z w v U T s
.LA+2GR=S

l.AE +TV = CA

Nl.S—24AK —Di =D 1 VJ T H G

Acerca destas afirmacdes, pode afirmar-se que: A B C D E F

(A) séo todas falsas.
(B) apenas Il e Il sdo falsas.
(C) apenas | e Il sao falsas.

(D) apenas | e lll sdo falsas.

3. Na figura estéo representadas, num referencial o.n. Oxy, duas circunferéncias de centro de
coordenadas (3,0), uma que passa ha origem e a outra que passa no ponto de coordenadas

(2,0), e areta vertical tangente a circunferéncia de menor raio.

A

Qual das condicdes seguintes define o dominio plano representado a sombreado?

(A) [(x—=3)2+y2<3vx<2Vy>0]A[1<(x—3)2+y?<3vx>2Vy<0]

[
(B) [(x—=3)2+y?2<3Ax<2Ay>0]V[1<(x—3)2+y?<3Ax>2Ay<0]
C) [(x—=3)2+y?<9vx<2Vy>0A[1<(x—-3)>+y2<9vx>2Vvy<0]
y y y y
D) [(x=3)2+y?2<9Ax<2AYy>0]V[I1<(x—3)2+y?><9Ax>2Ay<0]
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4. Na figura esta representado, num referencial ortogonal e monométrico Oxy, um trapézio

[ABCD], de bases [AB] e [CD]. 4
Sabe-se que:
e 0 ponto A tem coordenadas (2,2);
e 0 ponto B tem coordenadas (6,4); A
e 0 ponto D tem coordenadas (1, —2);
e DC =34/5.

(0] X
4.1. Determine as coordenadas do ponto C. V

D

v

4.2. Seja P um ponto do segundo quadrante tal que

a sua ordenada é igual ao quadrado da sua
abcissa. Sabe-se que o ponto P esta a mesma distancia de A e de D.

Determine as coordenadas de P.

4.3. Seja r areta paralela a AD que passa no ponto B. Sejam Q e R os pontos de intersecéo da
reta r com o eixo das abcissas e com o eixo das ordenadas, respetivamente.
A area do triangulo [OQR] é igual a:
(A) 30
(B) 40
(C)50
(D) 60

4.4. Seja S um ponto de coordenadas (k2 + 1,2k), com k € R. Sabe-se que B é o ponto médio
do segmento de reta [AS].

Determine o valor de k.

5. Considere, num referencial 0.n. Oxyz, a regiao definida por:
(x—2)2+y24+(z—-3)2<25 A z=0
Qual é a area dessa regiao?
(A) 4m
(B) 5m
(C) 16m
(D) 25m
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6. Na figura estd representada, num referencial o.n. Oxyz, a piramide quadrangular regular

y

[ABCDE]. s,
Sabe-se que: D
¢ a base da piramide esta contida “'
no plano x0z; :'
e 0 Vértice A pertence ao semieixo £ c A
positivo Oz e o vértice B pertence “‘.5[
ao semieixo negativo Ox;
e 0 vetor AB tem coordenadas B ,
(~1,0,-3); INCT
e 0 Vértice D tem coordenadas x
(=3,0,4);

o volume da piramide é 30.

6.1. Qual das equacbes seguintes define uma equacao vetorial da aresta [DC]?

(A) (x,y,2) = (=3,04) + k(—1,0,—3),k € [-1,0]
(B) (x,y,2) = (—3,0,4) + k(—1,0,-3),k € [0,1]
(C) (x,y,2) =(-3,04) + k(—1,0,-3),k € {0,1}
(D) (x,y,2z) = (—3,0,4) + k(—1,0,—3),k € {—1,0}

6.2. Mostre que os pontos A e B tém coordenadas (0,0, 3) e (—1,0,0), respetivamente.

6.3. Determine as coordenadas do ponto E.

6.4. Determine a equacgdo reduzida da superficie esférica que passa nos quatro vértices da

base da piramide.

6.5. Determine uma equagéo do plano BED.

Apresente essa equacado na forma ax + by + cz+d = 0.

FIM

COTACOES

Item

Cotacéo (em pontos)
1. 12 |3. 141 (42 (43.|44.|5. |6.1.16.2.|6.3.|6.4.|6.5.
20/10|10| 20 | 20 | 10 | 15 |10| 10 | 15 | 20 | 20 | 20 | 200

A
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Teste N.° 2 — Proposta de resolucao

-(2-V2) = |(2—V2)%- VI)x(—
L 3+V2)x2+(2-V2)x—1=0ox= (2-v2) £ @D -4xGHDX(-D)

2(3+V2)
—2+\/7i\/4—4\/§+2+4(3+\/§)
& =
x 6+2V2
—24+V2 + V4—4V242+412+4/2
o x =
6+2v2
—2+V/2 +
& x = Z24V2 £ V18
6+2V2
—2+2+3+2 —2+2-3+2
S xX=——F"— VX=——7—77-
6+2V2 6+2v2
y = —2+4+2 x = -2-2+2
T 6+2v2 T 6+242
|
€IR~
Como x € IR*, entéo:
—244+/2 —2+4+2)(6-2v2 - -
_ f@ _ V2)( \/_)@x: 12+4/2+24/2-16
6+2v2 36-8 28
_ —28428V2
- 28
Sx=-1+2

2. Opcao (C)
A+ 2GR = A+ AM = M, logo a proposicdo A + 2GR = S é falsa.
AE + TV = AE + EC = AC, logo a proposicdo AE + TV = CA é falsa.
S—24AK—-Di=S+2KA+ID=S+SI+1ID=1+1D =D, logo a proposicdo S — 24K — DI =D é
verdadeira.

3. Opcéo (D)

Sabemos que a circunferéncia de maior raio é definida por (x — 3)? + y%2 = 9.

A circunferéncia de menor raio é definida por (x —3)?+y% =1. A reta vertical tangente a
circunferéncia de menor raio é definida por x = 2.

A condicdo (x —3)?+y2 <9 A x <2 Ay >0 define a interse¢do do circulo de centro no ponto
de coordenadas (3,0) e raio 3 com o semiplano aberto a esquerda da reta vertical definida por
x = 2 e com o semiplano aberto superior a reta horizontal definida por y = 0.

A condigdo 1< (x—3)24+y2<9 A x>2 A y<0 define a intersecdo da coroa circular de
centro no ponto de coordenadas (3,0) e raio 3 da circunferéncia externa e raio 1 da
circunferéncia interna com o semiplano aberto a direita da reta vertical definida por x = 2 e com

0 semiplano aberto inferior a reta horizontal definida por y = 0.
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Assim, a condicao pedida é:
(x=324+9y2<9 Ax<2Ay>0) V (1<(x—-3)2+y2<9Ax>2Ay<0)

4,
41.C=D+DC
DC = kAB = k(4,2),k € IR = (4k, 2k),k € IR AB = (6,4) — (2,2) = (4,2)
[DE]| = 395 = [DE]| = VA5 = Vi6k T 487 = V35
& V20k? = V45
& V20 x |k| = V45
_ Va5
o Ikl = |5
20
< k| =\/E
4
okl =3
2

3 3
ok=2vik=-2
2 2

Como AB e DC tém o mesmo sentido, k = %
- 3 3
DC=(4x2,2x3)=(63)

C=D+DC=(1,-2)+(63) = (7,1)

4.2. P(x,x?)

d(P,A) =d(P,D) & /(x —2)2 + (x2 — 2)2 = \/(x — 1)2 + (x2 + 2)2

o(Ja-22+ @ -27) =(VG-17+@+27)

S x? —4x+4+x*—4x°+4=x>—-2x+1+x*+4x%?+4

& —4x% —4x%> —4x+2x+4—-1=0
& —8x?—-2x+3=0
2+,/4—4%x(-8)x3
16
2410

X =
-16

X =

1 3
©x=-Vx=—=
2 4

Dado que P pertence ao 2.° quadrante, a sua abcissa é negativa.

~ 3
Comox <0, entdo x = -

Logo, P (— 32 )

4’16
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4.3. Opcéo (C)
riy=mx+b AD = (1,-2) — (2,2) = (-1,—4)

Ty
-1

y=4x+b Myp =
Como B pertence a reta:
4=4X6+bo4=24+b4-24=b -20=D
y =4x —20

Q(a,0)

0=4a-204a=20a=5

Q(5,0)

R(0,b), logo R(0,—20),

__ 0QXOR _ 5x20 _

4.4. Coordenadas do ponto médio do segmento de reta [AS]:

(2+k2+1'2+2k) _ (k2+3,k n 1)
2 2 2

o6 Aktl=4eok?+3=12 A k=3
©k?+3=12 A k=3
©k?’=9A k=3
k=3 Vk=-3) A k=3
S k=3

5. Opcéo (C)
{(x—2)2+y2+(z—3)2S25ﬁ{(x—2)2+y2+9S25®{(x—2)2+y2Sl6
z=0 z=0 z=0

Esta condi¢c&o define o circulo de centro em (2, 0, 0) e raio 4 contido no plano z = 0.

Logo, a sua area é igual a w X 42 = 16,

6.1. Opcéo (B)
D(-3,0,4) C=D+A4B
(x,y,z) =(-3,0,4) + k(—1,0,-3),k € [0,1]

6.2. A(0,0,a) € B(b,0,0)
4B = (-1,0,—3) & (b,0,0) — (0,0,a) = (-1,0,-3) & (b,0,—a) = (—=1,0,—3)
ob=-1 A a=3
A(0,0,3) e B(—1,0,0)
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6.3. Como se trata de uma piramide quadrangular regular, a projecdo ortogonal de E sobre o
plano ABC é o ponto médio do segmento de reta [BD]. Logo, a abcissa e a cota de E sao
iguais a abcissa e a cota do ponto médio do segmento de reta [BD]. Seja M o ponto médio
de [BD]:

(—1 —-30+00+4
2 272
Logo, E(—2,y,2).

) = (—2,0,—2)

|4

1 —_—
piramide = 30 © 7 X ||AB||2 Xh=30e (\/E)Zh =90 h=9

Entdo, E(—2,-9,2).

6.4. O centro da superficie esférica admite como centro o ponto médio do segmento de reta [BD]:

(228 = 200

|55

2
BD =D —B =(-3,0,4) — (-1,0,0) = (—2,0,4)
|BD|| = V& +16 = V20

|BD

Sabemos que o raio é igual a

VM _ 2 _

2 2

r =

© ’

Logo, a equacédo pedida é:
(x+2)2+y2+(z—-2)>=5

6.5. O plano BED é o plano mediador do segmento de reta [AC].
C=D+A4B =(-3,0,4) + (—1,0,—3) = (—4,0,1)
xX+4)+y*+ (-1 =x-02+@y—-0)2%+(z-3)?
©x?+8x+16+y?+2z2-2z+1=x2+y?>+22-62z+9
©8x—2z+6z2+16+1—-9=0
©8x+4z+8=0
©2x+z+2=0
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